

## 核心提示

花钱买下一名有智障的盲流,带到矿上做工,然后伺机将其杀害,伪造成矿难,再找人冒充其家属,向矿主索要巨额赔偿金——这本来是电影《盲井》里的情节,可是前不久,这样的电影情节在江西省抚州市东乡县虎圩乡真实上演。

记者日前走进发生矿难的东乡县铅锌矿业有限责任公司,通过采访矿山管理者、公安民警和犯罪嫌疑人,这起假矿难案件的真相逐渐浮出水面。



图事为发矿山。新华社发

## 一团伙买智障流浪汉制造矿难假象骗取高额赔偿金 江西东乡“矿难”骗局调查

新华社“新华视点”记者 沈洋 刘彬

### “矿难” 一名矿工井下死亡 “家属”索要120万元

3月11日晚上,东乡铅锌矿业有限责任公司采矿管理人员叶初春接到电话,电话那端声音急促:“矿里出事了,赶紧过来。”他立即赶到事发矿井,一个奄奄一息的矿工被工友们抬到井口。“当时,人还没死,我们赶紧把他送往医院,但是在途中就已经死了。”叶初春回忆说。

死者身份证上的名字叫吉鲁史格,来自四川金阳县,和他一起来的还有5名矿工。东乡铅锌矿业有限责任公司管理人员李样堂说,这6名矿工3月3日来到矿里,8日才办好工伤保险,11日就发生了矿难,“他们只上了几天班,我们对死者几乎没有什么印象”。

吉鲁史格工作才几天,就发生了矿难。李样堂说,最初矿里根本没有怀疑这里面有问题,只是觉得倒霉,并联系其家属协商善后事宜。

14日,两个自称是死者亲属的人来到矿里,他们还带来了死者“妻子”

签了姓名和按了手印的委托书以及当地公安部门出具的死亡证明。

“他们一来就狮子大开口,要我们给120万元赔偿金。”李样堂说,“因为死者亲属要价太高,双方的协商陷入僵局。”

而且,死者的妻子或父母等主要家属没来,让矿里觉得有点不正常。李样堂说:“按照惯例,发生矿难我们一般和死者妻子或父母协商赔偿事宜,但来的两个人一个自称是死者的侄子,一个是远房亲戚,我们觉得有点奇怪。”

此外,协商时死者亲属毫无悲痛之情,目的明确,直指赔偿金。

此时,当地公安人员正好到矿里开展走访活动。听到情况介绍,有着10年刑侦工作经验的东乡县公安局虎圩派出所所长邹晔说,感觉这起矿难有问题,他不动声色地建议矿主“谨慎处理”,同时立即将情况向局领导汇报。

### 疑点“矿难”疑点重重 警方立案调查

这起普通人眼中普通的安全事故,在经验丰富的公安民警看来,其实疑点重重。

虎圩派出所所长邹晔说,最初让他产生怀疑的是死者亲属带来的那份死亡证明。“这明显不符合程序,尸体还在我们这里呢,怎么就开出死亡证明呢?”他说。

而且,正常情况下,亲人出事了,家属第一反应都是迅速赶往出事地点确认,因慌乱而无暇顾及及其他。这两人居然还记得开证明,准备充分,显然有违常理。

此外,两名亲属和矿主协商赔偿事宜的表现也让邹晔觉得可疑。“最初他们要120万元,协商陷入僵局后,他们主动把赔偿金压低到80万元,这就不太符合常理,正常情况下家属不会这么着急把事情解决掉。”

种种迹象表明这起“矿难”有蹊跷。东乡县公安局决定立案调查,公安民警兵分几路,分别到殡仪馆查看死者情况、到事发矿井现场勘查以及到死者户籍所在地核实死者身份。

经过现场勘查,民警也发现疑点,死者发生事故的现场并非其工作场

所。死者本来应该在井下160米的工作面工作,但他从距工作面37米高的尚未打通的通风井摔下来。

“我们当时想不通死者为什么要到那个地方去。打个比方说,我明明是叫你到院子里扫地,你怎么从楼上摔下来呢?这是个很大的疑点。”邹晔说。

前往四川金阳县核查死者身份的民警也有突破。民警按照死者身份证的地址找到死者的“弟弟”,发现死者的身份证和户口簿都是假的。“我们拿了户籍证明给死者的‘弟弟’看,他说名字是他哥哥的,而且他妻子、侄子、侄女名字都对,但照片不是他哥哥的。”

既然死者的身份证和户口簿是假的,那自称死者家属的两人自然也是冒充的。他们是谁,死者到底是不是摔死的?为了搞清楚这些问题,东乡县公安局立即将两名亲属和一同来做工的5名矿工控制起来。

经过审讯,犯罪嫌疑人还交代了另外两名同谋,一人负责安排他们到矿里打工,一人负责制作假证件。东乡县公安局迅速行动,把这两个人也抓捕归案。

## 真相

### 蓄意杀人制造矿难假象 骗取高额赔偿金

经过多轮审讯,一个蓄意杀人并制造矿难假象骗取高额赔偿金的作案团伙逐渐浮出水面。

据冒充死者亲属的犯罪嫌疑人卢凡且交代,2010年10月,他们就开始谋划,花5200元钱从四川省雷波县一个居民手里买来一名有智障的流浪汉,为他制作了金阳县的假身份证和户口簿。据犯罪嫌疑人介绍,当地不时有人从外地诱骗智障的流浪汉,并从中牟利。

和死者一起到矿里打工的犯罪嫌疑人卢凡且告诉记者,3月初,他们5人带着这名有智障的流浪汉假装到东乡铅锌矿业有限责任公司打工。他们一下矿井,就开始寻找作案机会。观察了几天,发现那个通风井是他们作案的理想地点。3月11日晚上,他们把流浪汉从通风井推下去。

负责侦办这起案件的东乡县公安局刑侦大队中队长李斌说,这9名犯罪嫌疑人分工明确:5个人带着智障者一起打工并把他害死;一个人负责安排他们到矿上干活;两个人在家里等消息,智障者一被害死,他们就冒充家属到矿里索取赔偿金;还有一个人负责办理各种假证件。

东乡县公安局副局长王新国说,因为组织严密,而且蓄谋已久,这个团伙作案具有很大的隐蔽性。一是事故现场伪装得比较好,从表面上看很像一起安全事故。如果不进行深入调查,很容易被蒙混过去。二是他们抓住矿老板希望隐瞒矿难、不敢声张的心理。

经过审讯发现,和死者一起到矿里做工的5名犯罪嫌疑人使用了假身份证明,其实他们都来自四川雷波县。东乡县公安局民警从网上发现,全国各地发生过多起类似的案件与雷波县有关。

“下一步,我们准备在周边地区的矿厂了解情况,看看有没有类似的故事。同时,对这个团伙成员的行踪进行调查,看他们是否有前科。”王新国说。

目前,这9名犯罪嫌疑人被关押在东乡县看守所,案件还在进一步审理中,等待他们的将是法律的制裁。

江西省社科联副主席吴永明认为,这起案件的发生表明社会救助工作还存在很大不足,同时劳动保障部门用工的不规范也难辞其咎。按照劳动法的要求,用人单位在招聘工人时,不仅要去做身份认证,还要体检。如果用人单位严格执行规范的用工程序,智障、智残人员根本不会被录用,犯罪分子也没有作案的机会。(据新华社南昌4月10日电)

河南警方已侦破瘦肉精案件, 95人被控制,案情细节曝光

## 正规化工厂里 暗中生产瘦肉精

随着主要嫌疑人刘某的落网,引起全国关注的“瘦肉精”案件宣布告破。记者从河南省公安厅获悉,涉案的95人已被警方控制。

刘某的生产加工窝点在襄阳市郊区的九集镇,这个窝点的选择堪称煞费苦心,竟然是在一家化工厂里,利用正规的生产厂家的合法身份,刘某暗中加工生产着瘦肉精。

3月15日河南省“瘦肉精”案件曝光后,河南省委、省政府高度重视,采取紧急措施,要求迅速核实,彻查严办,切实维护人民群众的健康安全。河南省公安厅于当晚组成由厅领导直接指挥的专案组,并连夜派出5个工作组赶赴焦作、新乡、济源三个省辖市以及发案的孟州、沁阳、温县、获嘉、济源一线指导工作,涉案市、县公安机关成立了由主要领导牵头的精干专案组,迅速开展侦破工作,当晚即控制涉案人员14人。

按照“追上线、查源头、摧网络”的侦查思路,3月22日,专案指挥部派出两个抓捕组分别在陕西省咸阳市和洛阳市将两名在河南境内销售“瘦肉精”的主要上线陈某、肖某抓获,并在陈某一亲属处查获其藏匿的“瘦肉精”成品、半成品和加工设备,案件侦办工作取得重大突破。

3月25日,专案组在湖北省十堰市将主要犯罪嫌疑人刘某(湖北省襄阳市人)抓获归案,并一举端掉了其在襄阳市南漳县九集镇八泉村的一个非法生产“瘦肉精”的窝点。3月29日,专案组在江苏省常州市将刘某的同谋奚某(江苏省常州市人)抓获。至此,这起在全国造成重大影响的“瘦肉精”案件告破。截至目前,该案已控制到案并采取强制措施95人。

### 案件细节

#### 披着合法外衣生产瘦肉精

在襄阳市的九集镇,有一家襄九化工厂。

2007年,刘某找到这家民营化工厂的负责人,说自己懂化工技术,可以合作开发化工产品二氯烟酸。当时,厂里正为自己产品的技术不过关、销路不好而发愁。

襄九化工厂的侯杰厂长说,当时因为刘某是个科技人员,懂化工技术,因此厂里对他寄托了很大的希望。再加上侯厂长和刘某多年前就相识,因此很快就谈妥,厂里专门拿出一个车间生产二氯烟酸,由刘某担任车间主任。所有的原料采购、设备使用、生产管理都由刘某负责。开发二氯烟酸成功后,刘某提成70%,厂里只提30%。

不过,刘某负责的二氯烟酸开发并不成功,市场销路也不好。但刘某平日工作很积极,生产、研究,天天不闲着。直到警方将化工厂查封,厂里才知道,刘某是在暗中生产瘦肉精盐酸克伦特罗。

河南省公安厅治安总队副队长冯跃卫告诉记者,刘某除了生产瘦肉精以外,同时还生产一些合法的化工产品,这样就给他披上了一层相对合法的外衣,不仅人们很少能发现,公安机关也很难发现这其中的秘密。

#### 瘦肉精居然是主犯自己研发

由于瘦肉精的毒副作用很大,早在上世纪90年代末,就被国家强令禁止在动物饲养中使用。那刘某是如何得到瘦肉精的生产配方并在化工厂里生产的呢?据刘某交待,他生产的瘦肉精是他自己研究开发出来的。

刘某告诉记者,2007年,江苏人奚某说市场上瘦肉精盐酸克伦特罗销路很好,问他能不能做,因为生活上很需要钱,刘某就一口答应了。

刘某42岁,湖北襄阳人,湖北某大专学院化工专业毕业,对化工技术有钻研,曾是某国营药厂职工。他和奚某商量好:奚某来销售瘦肉精,刘某来研发和生产瘦肉精。凭借自己搞化学的基础,用了4个月时间,刘某终于试制成功了盐酸克伦特罗。

刘某说,丰厚的利润让他找到了一条发财的捷径。对自己暗中做的这一切,他对所有人包括自己的妻子都保密。(据《东莞时报》)

真相

沈洋 刘彬